

## Минск для Путина важнее Астаны

Не знаю, заметили ли наши читатели, что в информационном пространстве страны теперь доминируют криминальные новости? На фоне судебного приговора по «жанаозенскому делу» в Актау и выяснения подробностей трагедии на пограничном посту «Арканкergen» в Алматинской области затерялись и очередная поездка Нурсултана Назарбаева в Китай, и предстоящий визит в Казахстан Владимира Путина, и многое другое.

Но политобзор мы хотим начать с другого события — на днях шесть лет лишения свободы получил бывший инспектор по делам несовершеннолетних Шардаринского РОВД Южно-Казахстанской области Берик Бартаев.

### Захотел — и оторвался

Кто не знает фабулы этого уголовного дела: бывший старший лейтенант полиции, приняв на грудь дозу горячительного напитка, решил заняться исполнением своих должностных обязанностей — так, как он это сам понимал.

18 февраля в половине второго ночи г-н Бартаев пришел в общежитие профлицея № 16, поднял 58 сонных подростков и заставил их выйти на улицу, где им пришлось по команде полицейского выполнять физические упражнения вроде бега, отжимания и тому подобного. Тех, кто ему перечил или отказывался выполнять приказы, полицейский бил. И дополнительная подробность для любителей кошмаров — все это происходило не только ночью, но и под проливным дождем.

Кстати, охранник общежития пытался остановить зарвавшегося полицейского, но тот был неумолим и настойчив в деле воспитания подрастающего поколения. В итоге у двоих ребят были зафиксированы телесные повреждения легкой тяжести, несколько человек простыли, и все без исключения получили не только моральное потрясение, но и жизненный урок — в Казахстане человек, облеченный властью, может себе позволить все что угодно, и остановить его может только вышестоящий начальник.

Нас спросят, почему мы уделяем столько внимания этому инциденту, тем более что Берик Бартаев уже наказан — шесть лет лишения свободы не шутка. Ответим вопросом на вопрос — а чем старший лейтенант полиции из города Шардары отличается в своем служебном рвении от президента Республики Казахстан? Захотел Нуреке провести досрочные президентские и парламентские выборы — и провел. Пожелал для каких-то своих целей поменять Конституцию страны — и меняет буквально за 15 минут, не спрашивая граждан. И так во всем.

Обратите внимание на то, что 58 подростков вместо того, чтобы возмутиться произволом полицейского, отказаться выполнять его явно незаконные приказы или просто разбежаться, послушно встали, вышли на улицу, выполняли физические упражнения под дождем, терпели побои. Единственное, на что они осмелились, так это пожаловаться родителям. Не кажется ли вам, что именно такими методами воспитывают наших граждан власти? Приучают их к покорности начальникам всех мастей и чиновникам всех уровней?

Просто в данном конкретном случае получился перебор. То ли из-за того, что вышеназванный старший лейтенант полиции неопытен в силу молодости — ему всего 26 лет. То ли потому, что не имеет надлежащей практики издевательств над согражданами — в полиции служит всего два месяца. Но факт остается фактом — подставился. В итоге получил шесть лет лишения свободы по статье «За превышение власти или должностных полномочий». Слава Богу, от его рук никто не пострадал серьезно.

### Разочарованный Жанаозен

Между тем на недавно завершившемся в Актау судебном процессе пятеро полицейских, стрелявших по мирным гражданам 16 декабря в Жанаозене, от рук которых погибли, если верить следователям и обвинительному заключению, как минимум три человека, получили даже меньшие сроки. Но самое главное: так и осталось неизвестно, кто убил остальных 11 погибших и ранил больше шести десятков. И это только по официальным данным, которым никто не верит и которые, скорее всего, в ближайшее время будут

опровергнуты.

Приговор этот настолько возмутил пострадавших от произвола полиции и их родственников, что Акорда решила не рисковать. Поэтому из 37 человек подсудимых по делу о массовых беспорядках в Жанаозене реальные сроки получили 13 человек, условные сроки — 16, осуждены и тут же амнистированы — 5, оправданы — 3. Понятно, что теперь все провластные СМИ, политологи и эксперты начнут долдонить, что процесс прошел открыто, гласно, справедливо, и приводить в качестве доказательства судебный вердикт. Однако с ними не согласятся многие.

В первую очередь не согласятся осужденные и их родственники, а также многие жители многострадального Жанаозена. Более того, судя по их решительным действиям, из-за которых судья не смог даже дочитать «свой» вердикт и под градом «летающих» предметов был вынужден скрыться, дело этим не закончится. К тому же, как бы ни старались власти, в данном конкретном населенном пункте численное преимущество уже у протестующих. Плюс люди настолько устали бояться, что начали говорить.

То, что они могут рассказать, вкупе с уже ставшим известным в ходе трех ключевых судебных процессов в Актау — над 37 обвиняемыми в массовых беспорядках, над 5 полицейскими и бывшим начальником изолятора временного содержания, заложило в стране «минное поле», на котором еще долго предстоит подрываться обитателям Акорды и лично Нурсултану Назарбаеву.

И дело даже не только в том, что в ходе предварительного следствия и судебных процессов были нарушены многие международные обязательства нашей страны. А в том, что расстрел мирных граждан 16 декабря 2012 года в Жанаозене можно сравнить с Кровавым воскресеньем — расстрелом демонстрации 9 января 1905 года в Санкт-Петербурге. Тогда под руководством Гапона люди попытались добраться до царя-батюшки, чтобы поведать ему о своих бедах и попросить помощи. Вместо сочувствия и поддержки они получили пули, шашки и нагайки. Как следствие, полное разочарование российского общества того времени в монархии вообще и лично в Николае Втором. Чем все это закончилось в итоге, общеизвестно.

### **Облажались по полной**

Теперь о трагедии на пограничной заставе в Алматинской области. Разговоров на эту тему множество, информации — минимум. Даже полный список погибших появился через неделю после случившегося. Подобная медлительность и неповоротливость казахстанских госорганов особенно заметна на фоне их российских коллег — те вопросам контакта с общественностью и информирования прессы уделяют первостепенное внимание, прекрасно понимая, что это наилучший способ снятия напряженности и предотвращения паники.

Случившееся же на пограничном посту «Арканкерген» потрясает. 15 погибших, среди которых 14 военнослужащих плюс егерь, бывший офицер, недавно ушедший в отставку в звании майора. И всех их, судя по словам главы государства, отвечавшего на вопросы журналистов в ходе своего визита в Китай, и заявлению министра внутренних дел РК, убил молодой человек 19 лет, призванный полгода назад из Карагандинской области и, по словам родственников, сам попросившийся служить на границу.

Что-то не клеится в этой версии. То, что пограничники могли отметить советский День пограничника спиртными напитками, в результате чего стали небоеспособны, можно допустить. Как и то, что молодого солдата, к тому же некоренной национальности, могли «достать» на почве неприязненных личных отношений, «дедовщины» и межнациональной розни. Но в таких случаях обычно все заканчивается максимум расстрелом двух-трех обидчиков, побегом из расположения воинской части и либо гибелью в результате перестрелки, либо сдачей полиции.

В данном случае число погибших зашкаливает, плюс, если верить первоначальной информации, егерь был убит на два дня раньше, чем сгорело здание пограничного пункта и были убиты 14 пограничников. Это заставляет предположить, что действовала организованная банда, которая сначала убила помешавшего ей человека, а затем, когда подошла группа пограничников, чтобы перекрыть окно на границе, расправилась и с нею. Понятно, что это всего лишь журналистская версия, но она больше соответствует действительности.

Так или иначе, если Назарбаев и Касымов сказали правду и 15 человек военнослужащих, к тому же находящихся при исполнении служебных обязанностей по охране государственной границы, погибли от рук 19-летнего пацана, то возникает закономерный вопрос: а что и кого могут защитить пограничные войска КНБ РК?

В связи с этим уже начались спекуляции, в частности касающиеся Нуртая Абыкаева и Аслана Мусина —

последнего снова заподозрили в организации данного громкого преступления с целью заставить Назарбаева отправить своего верного соратника в отставку (читайте «слив» читателя на портале «Республика»).

## Нуреке поставили на место

Но вернемся к прочим событиям последних дней.

Российская пресса подчеркивает, что свой первый зарубежный визит Владимир Путин сделал в Беларусь, затем посетил Францию, Германию, Китай, Узбекистан и только потом завернул в Казахстан. Казахстанская же провластная пресса об этом умалчивает, делая упор на официальный визит Нурсултана Назарбаева в КНР, его личные встречи с нынешним и будущим руководством великого южного соседа. Тем не менее факт остается фактом, казахстанскому «лидеру нации» вольно или невольно указали его место.

Конечно, не исключено, что подобное решение российского президента стало реакцией на неготовность Назарбаева ускоренно формировать единое экономическое пространство, но в любом случае Нурсултану Абишевичу должно быть обидно. Тем более что он не позволяет себе подобно Лукашенко ни жестко отстаивать интересы отечественных товаропроизводителей, ни обидных публичных высказываний в адрес Кремля и его обитателей. С другой стороны, потеряв голову по волосам не плачут — вступив в тесный экономический союз с государством, которое превосходит тебя минимум в десять раз по любому параметру, трудно быть независимым.

Из прочих событий есть смысл отметить стабильность казахстанского тенге. Такое ощущение, что наша национальная валюта то ли действительно существенно лучше российского рубля, то ли практика «управляемой демократии» настолько заразна, что перекинулась и на финансовый сектор. Но как бы то ни было, снижение курса российского рубля к тенге будет еще больше стимулировать импорт российского продовольствия и товаров народного потребления, от которого будут страдать не столько наши производители, сколько китайские.

Однако падение мировых цен на нефть, в том числе на сорта, на основании котировок которых торгуется казахстанская нефть, ставит на повестку дня вопрос: как долго тенге будет стабильным? Ведь что ни говори, а падение цен на 15—20% за один месяц в любом случае должно отразиться на таком локальном рынке, как наш. Понятно, что, располагая значительными резервами свободно конвертируемой валюты, Нацбанк может достаточно долго поддерживать тенге, но делать это бесконечно невозможно. Тем более что шансов восстановления цен до вчерашнего уровня немного.

...Подводя итоги прошедшей недели, можно только сказать, что жить стало тревожнее. Хотя наступило лето, а значит, и пора отпусков, на душе после чтения ленты новостей становится все холоднее и холоднее. И зарождается страх — неужели все это никогда не кончится? И появляется желание найти место, где этого страха не будет. Интересно, это только у нас такая тенденция?

Мухамеджан Адилев  
Источник: газета "Голос Республики"  
<http://www.respublika-kaz.inf>

Автор: Артур Скальский © Babr24.com В МИРЕ, РОССИЯ 👁 3066 13.06.2012, 15:45 👍 332

URL: <https://babr24.com/?ADE=106308> Bytes: 11200 / 11140 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Артур  
Скальский.**

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)